RozliSujeme data kvalitativni a kvantitativni. Zkuste popsat néjaké rozdily mezi témito typy dat: Jak vypadd zakladni
popis takovych dat a jaké (typické) testovaci metody pro né pouzivame?

Co to jsou charakteristiky polohy a charakteristiky variability, uvedte néjaké priklady.

Rozumét grafické prezentaci dat: histogram, boxplot. Kde je na grafu median? Kdy mohu z grafu odecist hodnotu
praméru? Jak se na grafu projevi velka nebo mala variabilita datového souboru?

Jakou délku ma ktidlo dospélého kosa? Méfim 10 nahodné chycenych jedincl. Na tomto prikladu zkuste vysvétlit
pojem nahodna velic¢ina.

V teorii testovani hypotéz se setkdvdme s touto trojici funkci: kvantilova funkce, hustota a distribucni funkce.
PFifadte nazvy ke grafiim a vyberte spravné popisky: F(x), f(x), a jednu z dvojice F}(p) a ®™(p).
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Reknéme, 7e funkce popisuji pravdépodobnosti hmotnosti vrabcd. Vyznaéte na viech grafech pravdépodobnost, Ze
nahodné vybrany jedinec bude leh¢i nez 7.5 g.

Ktery z prvkl zapisu se jmenuje kvantil: P(X < xojgs) = 0,95 ? Umite tento zapis spravné precist?
Co to je kvantil, kde se s nim setkavame.

Co vyjadiuje stfedni hodnota nahodné veli¢iny? Jak mohu zjistit jeji hodnotu?

Co vyjadrtuje rozptyl (variabilita) ndhodné veli¢iny? Jak mohu zjistit jeho hodnotu?

K ¢emu se vztahuje pojem kovariance, kdy nas zajima jeji hodnota (odhad)?

Co se stane s nahodnou veli¢cinou béhem normovani? Tedy proc to délame a které dllezZité charakteristiky se zméni?

Urcete spravné trojice:

. v ’ n _ v v o ’
Poissonovo rozdéleni PY=k) = (k) pk(l —p)" k Soucet ¢tvercli normovanych
normalnich veli¢in
- o P(X=1)=
Normalni rozdéleni ( )=p Zakon vzacnych jevi
lk

PX=k) =_-e* RozloZeni délky zobaku
Binomické rozdéleni k! v populaci kosa

N(u,0?)

Pravdépodobnost, Ze udélam

k 5 zkousku
Z Zi ~ sz v e , T
= Pocet infikovanych jedincid v n-

¢lenné skupiné

Chi-kvadrat rozdéleni

Alternativni rozdéleni

Jaky je rozdil mezi parametrem a odhadem parametru?



Kdyz odhaduji hodnotu skutec¢ného parametru, jaké riizné charakteristiky mohu predloZit k posouzeni kvality
(spolehlivosti) odhadu?

Jaky je rozdil mezi smérodatnou odchylkou a stfedni chybou odhadu? Jak se znaci?

Co fika bodovy odhad parametru a co intervalovy odhad parametru?

Vv

Které charakteristiky ndhodného vybéru ovliviuji $ifku intervalu spolehlivosti (konfidenc¢niho intervalu)?

Kdyz neznam skutecnou populacni stfedni hodnotu a chci ji popsat pomoci vybérového priméru, pouziju k tomu
a) bodovy odhad parametru
b) intervalovy odhad parametru
c) test hypotézy o stfedni hodnoté.

V kazdé moZnosti se skryva néjaka informace, ale ktera z nich fekne o poloze populacni stfedni hodnoty nejvic?

Ve kterém z grafli najdete informaci o: 50 % ,,stfednich” hodnot, 68 % ,stfednich” hodnot, intervalu pokryvajicim
zhruba 96 % pozorovani datového souboru, celém rozsahu hodnot v datovém souboru, intervalu spolehlivosti pro
parametr y, presnosti odhadu stfedni hodnoty p?
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Na obrazku je rozhodovaci schéma pfi testovani néjakého ,statistického” tvrzeni. Kde je znazornéno Spatné
rozhodnuti? Kterou pravdépodobnost volim na zac¢atku testu? Na co ma tato pravdépodobnost vliv (ve kterém
vzorecku/vypoctu se objevi)? Zkuste Fict, co to je sila testu.

Chyba 1. druhu: o SPRAVNE ROZHODNUT
Prst.chyby < a P =1 — [ silatestu

SPRAVNE ROZHODNUTI | Chyba 2. druhu: B
Pz21—-a) B vétsinou nezndme

Podle ¢eho se rozhodujeme o zamitnuti ¢i nezamitnuti nulové hypotézy?



V t-testu hypotézy Hy: px = 0 (df = 10) jsem dostala testovou statistiku T = 2.03 a p-hodnotu 0.07. JenZe hodnota 2.03
odpovida kvantilu ty(1 —

0.035). Je v tom rozpor? T o ] S —
Na obou grafech vyznacte /
zjisténou p-hodnotu 0.07. Jak o S /
tuto pravdépodobnost ,a
interpretujeme? % S /
(Uvédomte si, Ze jde o E o %
oboustrannou alternativu.) % g
Co Fiké &islo ty_1 (1 — %/)? / \\ ) /
g B —— g RS
Jaké nejéasté&j$i hodnoty ‘4 ;_ [') ; ; ‘4 '2 [') 2' 1‘1
pravdépodobnosti prvniho ) )

druhu pouzivdme?
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V grafu jsou vykresleny hustoty normalniho a
t-rozdéleni. Kterd hustota je ktera a proc¢?
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Testovou statistiku t-testu pfi oboustranné
alternativé ddvame do absolutni hodnoty. Pro¢?

kritérium: |T| = tn_1(1 - a/z)
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Jakou metodou budete vyhodnocovat data

a) o poctu lidi s éernyma, hnédyma, Sedyma a modryma ocima

b) o vysce lipnice na loukdch s rliznym substratem

c) o vysce lipnice na gradientu vihkosti

d) o frekvenci barevnych variet papousku v populaci

e) o hmotnosti netopyr( druhu XY, kdyZ zndme typickou pridmérnou hmotnost tohoto druhu?

— 2
Kdyz X;~N (u, 2), potom vybérovy primér X ma rozdéleni N (, %). Zkuste vysvétlit, proc to tak je. Této vlastnosti

vyuzivame pfi testovani hypotézy o skutecné hodnoté populaéniho prliméru. Vite, jak tento test vypada (jak je
konstruovan — myslenka)?
Kde se berou stupné volnosti u t-rozdéleni? S0 0 g ek

ormaini
poloha=25 6570, méfitko=4.1193
001 0.05 025 05 075 09 099

Co je to pravdépodobnostni diagram (quantile-quantile plot): jak funguje a . .
k ¢emu ho pouzivame? %

vana hodnota

3

Co je to parovy test? Vymyslete situaci, kdy byste pouZili parovy test.

WilcoxonQv test je neparametricky parovy test. Znate jeho myslenku? n

V ¢em spociva Yatesova korekce na spojitost? Kdy se pouziva? (vizte R
Teorsticky kvanti
5. pfednaska, Test o binom. pravdépodobnosti.)

Pti slozitéjsich testech se Casto vyuZiva aproximace normalnim rozdélenim. Potom testovou statistiku porovnavam
s normovanym normalnim rozdélenim. Tusite, co znamena ,aproximace”, ptipadné co nas opraviiuje aproximaci
pouzit?




KdyZ studujeme (analyzujeme) dva a vice vybérli najednou, ¢asto kontrolujeme predpoklad o shodnosti rozptylQ
(varianci). Jak se jmenuje test pro dva vybéry? Odhady ¢eho k testu potfebujeme?

Ve vypisu vysledk( F testu piSe STATISTICA: ,,F-pomér rozptyly” a Rko: ,alternative hypothesis: true ratio of variances
is not equal to 1“. Vite pro¢, k éemu tato formulace odkazuje?

K testu shody varianci dvou vybéra dostanu jediny vysledek — konfidencni interval. Podle ¢eho poznam, zda jsme
hypotézu o shodé zamitnuli nebo nezamitnuli? Ukazte na pfikladu z prednasky: , 95 percent confidence interval
(1.054853 , 3.295444). Vite, proc je tento konfidenc¢ni interval asymetricky?

Co testuje t-test a jaky je rozdil mezi parovym a dvouvybérovym t-testem? Jaké predpoklady musi byt spInény,
abychom mohli pouZit t-test?

Na grafu jsou histogramy pro délku chlapcl a divek ve 24. tydnu
Zivota. Zaroven jsou proloZeny hustoty normalniho rozdéleni. Co 1 -
mUzZete fict o odhadech priméru a variability obou vybért na zakladé
tohoto grafu? :\
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2
Neparametricky Mann(v-Whitneylv (Wilcoxon(lv) test: co pfesné % ( i
testuje? A kdyz ho pouZijeme na porovnani charakteristik polohy, co 52 63 o4 65 6 &7 w0 80 W0 i 2 72 T4 5 76 7T 70 Hams
vlastné navic predpokladdme?

deK: SW-W =0,9658; p = 0,1640
delkaD: SW-W = 0,9609; p = 0,0972
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Dokazete okomentovat vSechny vysledky, které k t-testu vytiskne
software (STAT nebo Rko)? Mam na mysli, co které ¢islo znamena.

Co jsou to shody v poradi (tied values)?

Analyzu rozptylu, regresni analyzu i kontingenéni tabulky procvi¢ime na konkrétnich pfikladech. Zamérte se na
poradi krok(: formulovat problém, ovéfit predpoklady, aplikovat test, vysledky zformulovat do véty, pfidat ilustracni

grafy.



